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Geachte leden,

Tijdens de raadsvergadering van 6 april 2017 is u een evaluatierapport winkeltijden 
op zon- en feestdagen toegezegd. Per brief van 7 juli 2017 bent u verder 
geïnformeerd over de opzet van het onderzoek. Inmiddels is het onderzoek door het 
extern bureau Stad&Co in opdracht van de gemeente afgerond. Ik verwijs u 
daarvoor naar het rapport dat ik u met deze brief doe toekomen. Het onderzoek 
heeft zich conform de wensen van de raad gericht op een evaluatie en de 
wenselijkheid van een verruiming van de huidige winkelopeningstijden op zon- en 
feestdagen.

Belangrijkste resultaten

Op basis van de desk research, enquêtes en stakeholdersbijeenkomst, concludeert 
het onderzoeksbureau dat er over het geheel genomen een positief beeld bestaat 
over de openingstijden op zon- en feestdagen in Haarlem. Er wordt veel gebruik 
van gemaakt en weinig overlast door ervaren. Er is behoefte aan verruiming van de 
zondagsopening, met name voor supermarkten. Bij de bewoners bestaat er weinig 
bezwaar tegen verruiming, wel hechten de bewoners aan eenduidigheid van de 
openingstijden. Men wil weten wanneer winkels gezamenlijk daadwerkelijk open 
zijn. Het onderzoeksbureau adviseert de gemeente om de winkelopeningstijden op 
zon- en feestdagen te verruimen, bijvoorbeeld naar 10:00 uur tot 20:00/21:00 uur 
voor de hele stad. Het onderzoek geeft verder aanleiding te verwachten dat de 
meeste ondernemers ook bij verruiming de huidige openingstijden van 12.00 tot 
18.00 uur blijven hanteren. Vanwege de wens van IKEA en de supermarkten om 
langer open te zijn, en wellicht een aantal grotere kledingzaken in de binnenstad, 
adviseert het onderzoeksbureau desondanks een verruiming.

Gaarne bij beantwoording ons kenmerk vermelden. 
Postbus 511- 2003 PB Haarlem - Telefoon 14023 
www.haarlem.nl
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Daarnaast is er de aanbeveling om ondernemerscollectieven op basis van 
'gezamenlijke behoeften te laten besluiten welke openingstijden geschikt zijn voor 
het desbetreffende winkelgebied. Stakeholders, ondernemers en bewoners geven 
aan dat het belangrijk is om per winkelgebied eenduidigheid qua openingstijden na 
te streven.

Zoals is aangegeven in de brief met de onderzoeksopzet is het na de 
gemeenteraadsverkiezingen van maart 2018 aan het nieuwe gemeentebestuur om 
een besluit te nemen over de openingstijden op zon- en feestdagen.

Met vriendelijke groet,

Vervolg

Floor Roduner
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Samenvatting
Dit onderzoek bestaat uit een evaluatie van de huidige openingstijden op zon- en feestdagen in Haarlem, 
en uit een verkenning van een verruiming van de zondagsopenstelling. Hiertoe hebben we desk research 
uitgevoerd, 90 ondernemers en 85 bewoners bevraagd via een enquête, en een stakeholdersbijeenkomst 
georganiseerd.

Desk research
Landelijk gezien zijn winkels vaker op zondag open sinds de gewijzigde Winkeltijdenwet. Ketens 
maken over het algemeen maximaal gebruik van de mogelijkheden om op zondag open te zijn. 
Kleinere winkeliers kiezen er vaker voor om niet op (alle) zondagen open te zijn. Uit de analyse van 
de referentiegemeenten (Delft, Enschede en Leiden) en de omliggende gemeenten (Bloemendaal, 
Haarlemmermeer en Zandvoort) blijkt dat er weinig eenduidigheid is in het beleid omtrent openstelling. 
Wel is er een trend richting ruimere openingstijden. In Enschede is echter in 2015 gekozen voor een 
verschuiving van 10:00 uur naar 12:00 uur ter bevordering van meer zondagsrust. Van alle onderzochte 
gemeenten heeft Leiden de ruimste openstelling op zondagen: tussen 6:00 uur en 22:00 uur.

Ondernemersenquête
Er wordt veel gebruik gemaakt van koopzondagen in Haarlem. In de binnenstad zijn winkels vaak iedere 
zondag open (77%). In de Generaal Cronjéstraat is men vooral op de laatste zondag van de maand 
geopend (46%). In Winkelcentrum Schalkwijk is de opening op zondagen sterk verdeeld. De meeste 
winkels zijn op zondag geopend van 12:00 uur tot 17:00 uur. 

De belangrijkste reden voor ondernemers om niet (altijd) op zondag open te gaan is omdat dit niet 
rendabel is. De belangrijkste reden om wel (eens) op zondagen open te zijn, is vooral omzetverhoging en 
service voor de klant. Gemiddeld geldt voor 38% van de ondernemers dat koopzondagen hebben geleid 
tot omzetverhoging. Koopzondagen hebben in veel gevallen (39%) geen invloed op de werkgelegenheid; 
een kwart van de ondernemers heeft meer personeel aangenomen. Van de ondernemers verwacht 
41% geen bewaar van personeel tegen vaker of langer werken op zondag. Meer dan de helft van de 
ondernemers is tegen laden en lossen op zondag. Gemiddeld is 36% van de ondernemers overwegend 
positief over koopzondagen en 36% neutraal. De 29% die negatief is, noemt vooral het gebrek aan 
eenduidigheid in openingstijden.

Bewonersenquête
De algemene ervaring met koopzondagen onder bewoners is overwegend positief, en men ervaart weinig 
overlast. Meer dan 60% maakt twee tot vier keer per maand gebruik van koopzondagen. De belangrijkste 
reden om op zondag te winkelen of boodschappen te doen is dat men daar op andere dagen geen 
of minder tijd voor heeft. Gemiddeld de helft van de bewoners is voorstander van verruiming van 
openingstijden, en een kwart is daar neutraal over. Er bestaat een behoefte aan ruimere openingstijden 
van supermarkten. Er wordt door de meeste bewoners (61%) geen overlast verwacht bij een verruiming 
van openingstijden. Door degenen die wel overlast verwachten, worden parkeerproblemen het meest 
genoemd.

Stakeholdersbijeenkomst
De deelnemers zijn positief over de koopzondagen in Haarlem, en zien graag een verruiming van de 
zondagsopenstelling. Omdat de verschillende winkelgebieden variëren in hun functies en doelgroepen, 
kan volgens de stakeholders het beste per winkelgebied door ondernemerscollectieven worden bepaald 
welke openingstijden aansluiten bij de lokale behoeften. In elk van de winkelgebieden is het van belang 
dat er eenduidigheid bestaat in de gehanteerde openingstijden, en dat de communicatie hierover helder 
is.

Advies aan de gemeente
We adviseren de gemeente om de winkelopeningstijden op zon- en feestdagen te verruimen, 
bijvoorbeeld naar 10:00 uur tot 20:00/21:00 uur voor de hele stad. Binnen deze toegestane
openingstijden kunnen supermarkten, IKEA en bouwmarkten zelf besluiten wanneer ze opengaan. In de
binnenstad en overige winkelgebieden moet er door ondernemerscollectieven op basis van 
gezamenlijke behoeften worden besloten welke openingstijden geschikt zijn voor het desbetreffende
winkelgebied. Belangrijk is om per winkelgebied eenduidigheid qua openingstijden na te streven,
waarbij individuele ondernemers zich zoveel mogelijk bij het collectief aansluiten.
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1 Inleiding
Met ingang van 1 maart 2012 zijn vrije koopzondagen in Haarlem mogelijk gemaakt via de Verordening 
winkeltijden Haarlem, waarin is vastgesteld dat alle winkels in Haarlem zelf mogen bepalen of zij op 
zondag geopend zijn. Voor deze vrije koopzondagen gelden openingstijden van 12.00 uur tot 18.00 uur. 
Een uitzondering wordt gemaakt voor bloemenhandelaren en bakkers; voor hen geldt een toestemming 
voor openstelling vanaf 08.00 uur. 

Per december 2017 geldt de Eerste Wijzigingsverordening winkeltijden 2017 waarbij de openingstijden 
van de verordening uit 2012 gehandhaafd zijn, en waaraan is toegevoegd dat zondagen die vallen op 24 
en 31 december geopend mogen zijn van 8.00 uur tot 19.00 uur. Deze wijziging komt winkels tegemoet, 
en met name supermarkten, om de verwachte extra bezoekersstromen beter te kunnen opvangen. Voor 
alle andere zon- en feestdagen blijven de standaard geldende winkelopeningstijden van kracht (van 12.00 
uur tot 18.00 uur).

Evaluatie 2013
Voorafgaand aan de wijziging van 1 maart 2012 waren er in Haarlem 12 koopzondagen met 7 extra 
toeristische koopzondagen voor het centrum. Aanleiding voor de verruiming van openstelling op 
zondagen was een wijziging in de landelijke winkeltijdenwet die het gemeenten mogelijk maakte zelf de 
zon- en feestdagenopenstelling te bepalen. Daarbij waren er ook vanuit ondernemers verzoeken om 
ruimer open te mogen.

Om te beoordelen of de nieuwe openstelling goed verliep, vond er in 2013 een evaluatie van de vrije 
koopzondagen plaats op basis van brieven, klachten en opmerkingen van burgers en ondernemers die 
door de gemeente waren ontvangen. Hieruit kwam een overwegend positief beeld naar voren: er werd 
veel gebruik gemaakt van vrije koopzondagen (gemiddeld 65% van de winkels in het centrum is elke 
zondag open), en de werkgelegenheid was toegenomen. Er was sprake van relatief weinig nadelen. 
Verder bleek uit de evaluatie dat de meeste supermarkten en IKEA iedere zondag geopend waren, en dat 
de winkeliers van de Cronjéstraat en Winkelcentrum Schalkwijk vaker open waren dan voorafgaand aan 
de invoering van vrije koopzondagen.

Gericht op de toekomst kwam uit de evaluatie naar voren dat er supermarkten zijn die langer open willen 
zijn, en dit geldt ook voor IKEA. Als reden wordt onder andere de concurrentie met Haarlemmermeer 
genoemd, waar de winkels op zondag geopend zijn van 08:00 tot 18:00 uur.

Huidig onderzoek
De gemeenteraad Haarlem heeft op 6 april 2017 in meerderheid van stemmen gevraagd om een 
onderzoek te laten uitvoeren, bestaande uit twee onderdelen:

1. een evaluatie van de huidige winkelopeningstijden op zon- en feestdagen;

2. een verkenning van de wenselijkheid van een verruiming van de winkelopeningstijden op zon- en
feestdagen.

Door aan de ‘openingsknop’ te draaien van winkels in Haarlem, wordt er automatisch aan drie aspecten 
gedraaid die hieraan verbonden zijn: economie, leefbaarheid en veiligheid. Het is aan de politiek om 
gezamenlijk te bepalen aan welk belevingsaspect de hoogste waarde wordt toegekend om vervolgens 
te kunnen bepalen in welke richting aan de ‘openingsknop’ moet worden gedraaid. De raad verlangt 
de belanghebbende partijen in deze keuze te consulteren. 

Uit ervaring weten wij dat, door alleen al te praten over verruiming van openingstijden, de gemoederen 
stevig kunnen opspelen. Verruiming gaat gepaard met heel wezenlijke effecten, te weten geld en welzijn, 
maar ook ideologische en principiële aspecten spelen een belangrijke rol.

De keuze omtrent een verruiming van de openingstijden op zon- en feestdagen kan alleen gemaakt 
worden op basis van gedegen informatie. Hoe kijken de verschillende betrokkenen tegen een dergelijke 
verruiming aan? Wat zijn de argumenten? Hoe reëel zijn de argumenten, de zorgen en de verwachte 
baten? Wat zijn de ervaringen in andere gebieden? 

Het huidige onderzoek naar winkeltijden hebben we op objectieve wijze uitgevoerd, waarbij we zoveel 
mogelijk belanghebbenden hebben gehoord. In opdracht van de gemeente zijn er drie winkelgebieden 
bij het onderzoek betrokken: de binnenstad, de Generaal Cronjéstraat en Winkelcentrum Schalkwijk. 
Belangrijk bij de interpretatie van de bevindingen van de enquêtes, in hoofdstukken 4 en 5, is dat er 
grote verschillen zijn tussen deze drie winkelgebieden. Dit geldt zowel voor de mening van bewoners 
als voor die van ondernemers. Naast de algemene patronen is het daarom van groot belang om 
deze verschillen in het achterhoofd te houden bij het trekken van conclusies. We komen hier in het 
afsluitende hoofdstuk op terug.



13Stad & Co  - 

ONDERZOEKS
OPZET 



14Stad & Co  - 15Stad & Co  - 

  2 Onderzoeksopzet
Het huidige onderzoek bestaat uit vier onderdelen: desk research, een enquête onder ondernemers, 
een enquête onder bewoners en een stakeholdersbijeenkomst. We lichten nu de opzet van elk van deze 
onderdelen toe, waarna we de bevindingen beschrijven in de hoofdstukken die daarop volgen.

2.1 Opzet desk research
Als basis voor de rest van het onderzoek hebben we de landelijke ontwikkelingen in kaart gebracht van 
openingstijden op zon- en feestdagen, trends in de detailhandel, trends in koopgedrag, en wettelijke 
kaders. Ook hebben we de effecten van de verruiming van openingstijden onderzocht voor het 
winkelpersoneel, (kleine) ondernemers, zondagsrust, openbare orde en veiligheid, en op economisch 
niveau. 

Onderzoek naar trends
Voor de bestudering van de trends hebben we gebruikgemaakt van de geldende Winkeltijdenwet, een 
evaluatie van deze wet die in 2016 in opdracht van het Ministerie van Economische zaken is uitgevoerd en 
de meest recente kwartaalcijfers van het Centraal Bureau voor Statistiek.

Vergelijking met gemeenten
In diverse andere gemeenten zijn ervaringen opgedaan met diverse vormen van openingstijdenbeleid 
op zon- en feestdagen. We hebben de ervaringen van drie referentiegemeenten onderzocht. Dit zijn 
gemeenten die qua omvang, centrumfunctie en/of ligging vergelijkbaar zijn met Haarlem. Daarnaast 
hebben we drie gemeenten in de omgeving van Haarlem in het onderzoek meegenomen, omdat deze 
mogelijk van invloed zijn op de keuzes van winkelend publiek uit Haarlem. Uit al deze ervaringen hebben 
we relevante informatie vergaard voor de keuze omtrent verruiming van winkeltijden in Haarlem. De 
bronnen die we hebben geraadpleegd tijdens de desk research (zie bijlage 1) hebben we ook gebruikt bij 
de ontwikkeling van de enquêtes en de voorbereiding op de stakeholdersbijeenkomst.

Als referentiegemeenten hebben we gekozen voor Delft, Enschede en Leiden. Voor de gemeente Delft 
is gekozen vanwege de ligging en het gegeven dat er een IKEA is gevestigd. Net als Haarlem ligt Delft 
vlakbij een gemeente van grotere omvang. Als tweede referentiegemeente is voor Enschede gekozen. 
De inwonersaantallen van Enschede en Haarlem zijn nagenoeg gelijk aan elkaar, rond de 158.000. De 
gemeente Leiden is in dit onderzoek meegenomen, omdat het de dichtstbijzijnde stad is met ongeveer 
dezelfde omvang en centrumfunctie. Leiden telt circa 124.000 inwoners. Bij de omliggende gemeenten 
hebben we drie gemeenten gekozen waarvan de regelgeving betreffende de openingstijden op zon- en 
feestdagen van elkaar verschillen.  Gekozen is voor de gemeenten Bloemendaal, Haarlemmermeer en 
Zandvoort. Voor Haarlemmermeer is expliciet gekozen omdat deze gemeente ook werd genoemd in de 
evaluatie uit 2013.

2.2 Opzet enquête
Op basis van de opdracht van de gemeenteraad, is de vraagstelling van de enquête tweeledig:

1. Wat vinden ondernemers en bewoners van de huidige openingstijden op zon- en feestdagen?
2. Wat vinden ondernemers en bewoners van een verruiming van de openingstijden op zon- en 

feestdagen?

We hebben online een enquête afgenomen bij ondernemers en bewoners in drie winkelgebieden: de 
binnenstad, de Generaal Cronjéstraat, en Winkelcentrum Schalkwijk. De vragen in beide enquêtes zijn 
deels door ons zelf opgesteld, en deels gebaseerd op eerder onderzoek naar openingstijden. De inhoud 
van de enquêtes, de formulering van de vragen, alsook de introductieteksten, zijn afgestemd met de 
opdrachtgever. Deelname aan de enquête was digitaal via researchnet. Na de inhoudelijke vragen werd 
een aantal korte vragen gesteld over de achtergrond van de deelnemer. In bijlage 3 zijn de volledige 
vragenlijsten van beide enquêtes terug te vinden.

Werving ondernemers
Begin december 2017 zijn ondernemers in de binnenstad van Haarlem via de digitale nieuwsbrief 
van Haarlem Centraal uitgenodigd om aan de enquête deel te nemen. In de Generaal Cronjéstraat/
Soendaplein is via het centrummanagement in december 2017 en januari 2018 een oproep geplaatst 
op Chainels: een online platform waarmee ondernemers onderling communiceren. In Winkelcentrum 
Schalkwijk heeft de centrummanager van Winkelcentrum Schalkwijk in december eveneens via 
Chainels een bericht over de enquête geplaatst. In totaal hebben 90 ondernemers aan het onderzoek 
deelgenomen.

Onderwerpen enquête – ondernemers
De enquête voor ondernemers bestond uit een onderdeel evaluatie (van de huidige openingstijden), 
een onderdeel toekomst (verkenning van een verruiming van openingstijden), en een onderdeel 
achtergrondinformatie over de deelnemer. De belangrijkste inhoudelijke onderwerpen staan hieronder 
vermeld.

• Huidig gebruik van openingstijden op zon- en feestdagen
• Belangrijkste redenen om wel of niet open te gaan
• Overweging om wel/vaker open te gaan in de toekomst
• Invloed van koopzondagen op omzet
• Invloed van koopzondagen op werkgelegenheid
• Algemene ervaring met koopzondagen
• Gewenste openings- en sluitingstijd op zondag in Haarlem
• Invloed van ruimere opening levensmiddelenzaken
• Bezwaar van personeel tegen werken op zondag
• Laden en lossen op zondag
• Hanteren dezelfde winkeltijden als buurgemeenten
• Opmerkingen en suggesties

Werving bewoners
We hebben de wijkraden van de verschillende gebieden benaderd met het verzoek de bewoners in de 
desbetreffende wijken te stimuleren om aan de enquête mee te doen. Daarnaast hebben we 400 flyers 
voor bewoners deur-aan-deur bezorgd in de binnenstad, 300 flyers in de Generaal Cronjéstraat, en 300 
flyers in de woonwijk rondom Winkelcentrum Schalkwijk. Op deze flyer stond een korte omschrijving van 
het onderzoek met het verzoek om deel te nemen, en de link naar de online enquête. In totaal hebben 
85 bewoners deelgenomen aan de enquête.

Onderwerpen enquête – bewoners
De vragenlijst voor bewoners wijkt deels af van die voor ondernemers omdat voor hen andere belangen 
gelden. De belangrijkste onderwerpen in de bewonersenquête zijn hieronder terug te vinden.

• Algemene ervaring met koopzondagen
• Frequentie winkelen/boodschappen doen op zondag in Haarlem
• Belangrijkste redenen om wel/niet op zondag te winkelen of boodschappen te doen
• Winkelen op zondag in plaats van winkelbezoek op een andere dag of extra
• Bezoek van koopzondagen in andere plaatsen en waarom
• Verschillende stellingen over openingstijden
• Verwachting omtrent overlast bij langere openingstijden
• Voor- of tegenstander van verruiming van openingstijden
• Gewenste openings- en sluitingstijd op zondag in Haarlem
• Opmerkingen en suggesties
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2.3 Opzet stakeholdersbijeenkomst
We hebben een stakeholdersbijeenkomst georganiseerd op 15 januari 2018. Doel van deze bijeenkomst 
was enerzijds om de resultaten van de enquête en desk research te presenteren, en anderzijds om de 
stakeholders de kans te bieden om hun eigen mening en/of die van hun achterban met ons te delen. 
Vooral de stakeholders die niet via de enquête hun mening konden uiten, kregen op deze manier de 
kans om dat te doen. In bijlage 2 staat een overzicht van de organisaties van wie er vertegenwoordigers 
zijn uitgenodigd. Dit betreffen onder andere grootwinkelbedrijven, individuele ondernemers, 
wijkraden, centrummanagers, de leden van de Centrum Management Groep (CMG), bestuursleden van 
ondernemersvereniging Haarlem Centraal, IKEA, supermarkten, Detailhandel Nederland, de kerkelijke 
gemeenschap, het ondernemersfonds en vertegenwoordigers van de gemeente Haarlem. In totaal 
hebben er van de 38 genodigden 13 deelgenomen. De Raad van de Kerken en de vestigingsmanager van 
de Apple Store hebben per mail input geleverd.
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  3 Bevindingen desk 
research
Als basis voor de rest van het onderzoek bestuderen we in dit hoofdstuk de wettelijke kaders, een 
aantal landelijke ontwikkelingen en effecten van openingstijden op zon- en feestdagen en trends in de 
detailhandel en koopgedrag. Ook brengen we de regelgeving en ervaringen in 6 andere gemeenten in 
kaart.  

3.1 Trends  

Wettelijk kader  
Per 1 juli 2013 is de gewijzigde Winkeltijdenwet in werking getreden. Deze wet regelt de tijden waarop 
winkels open mogen zijn en kent bevoegdheden toe aan gemeentelijke organen om deze tijden te 
verruimen. Op grond van de gewijzigde Winkeltijdenwet blijven de wettelijke verboden om winkels op 
zondagen, algemeen erkende feestdagen en op werkdagen vóór 06:00 uur en na 22:00 uur open te 
stellen, op zichzelf bestaan. Gemeenten hebben sinds de wetswijziging meer ruimte gekregen om zelf te 
bepalen of en in hoeverre zij vrijstelling of ontheffing verlenen van deze verboden.

Evaluatie winkeltijdenwet  
In 2016 is op verzoek van de minister van Economische Zaken een evaluatie uitgevoerd naar de 
gewijzigde Winkeltijdenwet (BMC Onderzoek, 2016). We beschrijven hieronder de belangrijkste 
resultaten.  
 
Driekwart van de gemeenten heeft hun Winkeltijdenverordening aangepast. De meerderheid van de 
gemeenten heeft gekozen voor een algemene ontheffing op zondagen. Daarnaast bieden gemeenten 
vaak de mogelijkheid om een individuele ontheffing aan te vragen. In gemeenten waar de winkels op 
zondag niet open mogen zijn, ervaren winkeliers concurrentie van nabijgelegen gemeenten waar dit wel 
is toegestaan.
 
Sinds de gewijzigde Winkeltijdenwet zijn winkels vaker op zondag open. Ketens maken over het algemeen 
maximaal gebruik van de mogelijkheden om op zondag open te zijn. Kleinere winkeliers kiezen er vaker 
voor om niet of niet op alle zondagen open te zijn. Volgens de geïnterviewden is het voor de consument 
verwarrend dat niet alle winkels open zijn op de zondagen waarop dit kan, dit heeft een negatieve 
invloed op de aantrekkingskracht van het winkelgebied.
 
De belangrijkste overwegingen om op zondag open te zijn, betreffen: de wens van de  klant, de extra 
omzet en het gegeven dat concurrenten ook open zijn op zondag. Contractuele verplichtingen en 
boetebedingen spelen vrijwel geen rol bij de openstelling op zondag. Bij twee derde van de winkeliers 
leidt openstelling tot een omzetstijging. Van de winkeliers die niet open zijn op zondag ervaart 32% 
een omzetdaling. Soortgelijke nabijgelegen winkels die op zondag wel open zijn, worden door de 
ondernemers gezien als de belangrijkste oorzaak voor deze daling.  
 

Omzet
In het derde kwartaal van 2017 lag de omzet van de detailhandel 4,7% hoger dan in hetzelfde kwartaal 
een jaar eerder. Vooral de supermarkten, doe-het-zelfzaken, keukenwinkels en de winkels in meubels, 
huishoudelijke artikelen, schoenen, lederwaren en kleding zetten meer om. De omzet uit online 
verkopen binnen het midden- en grootbedrijf is in het derde kwartaal van 2017 sterk toegenomen. 
Vergeleken met een jaar eerder lag deze omzet 20,8% hoger dan in 2017. (CBS)

3.2 Onderzoek referentiegemeenten 

Delft 
Naar aanleiding van een verzoek van Jumbo Supermarkten zijn in 2016 de openingstijden op zondag 
verruimd van 9:00 uur tot 18:00 uur naar 09:00 uur tot 20:00 uur. Volgens de gemeente past een 
verruiming van de openingstijden bij het beeld dat Delft als internationale stad nastreeft. Het 
biedt meer mogelijkheden voor consumenten om aankopen te doen op de momenten dat het hen 
uitkomt.  
 
In diezelfde verordening is vastgelegd dat winkels op zondag bevoorraad kunnen worden. Volgens 
de gemeente zijn er, in een maatschappij waar werken op zondag steeds meer gemeengoed aan het 
worden is, geen goede argumenten te bedenken waarom de producten op zondag wel in winkels mogen 
worden verkocht, maar niet aan winkels mogen worden geleverd. Daarbij wordt ervan uitgegaan dat 
de bevoorrading op zondag aan dezelfde eisen ten aanzien van het voorkomen van overlast voldoet als 
doordeweeks.  

De gemeente geeft aan dat zij heeft gereageerd op signalen van ondernemers en geen onderzoek heeft 
gedaan naar de wens van de consument. Tijdens een vergadering van de commissie Economie, Financiën 
en Bestuur inzake de wijziging van de winkeltijdenverordening lieten twee insprekers blijken dat de 
bewoners fel tegen het laden en lossen op zondag zijn. Zij zien dat als een toename van de overlast die 
ze ook doordeweeks ondervinden van af en aan rijdende vrachtwagens in de binnenstad. 

Een filiaalhouder van een supermarkt gaf aan dat bevoorrading op zondag niet per se nodig is, volgens 
hem zouden diverse supermarkten tot 22:00 uur open willen blijven op zondag, omdat de zondag voor 
supermarkten en consumenten steeds meer een reguliere dag is.   

Enschede  
In Enschede hebben sinds 2013 verschillende wijzigingen plaatsgevonden in de verordening winkeltijden. 
In eerste instantie was het winkels onder voorwaarden toegestaan open te zijn vanaf 10:00 uur. Met 
inachtneming van het maximum aantal konden ondernemers zelf bepalen welke zondagen zij geopend 
wilden zijn. I&O Research heeft in 2013 een onderzoek verricht waaruit bleek dat de bevolking van 
Enschede liever ziet dat alle winkels op dezelfde zondagen op zijn.  
 
In 2015 is de openingstijd van de winkels verschoven van 10:00 uur naar 12:00 uur, zodat er op de 
zondagmorgen een rustmoment zou ontstaan. Er heeft geen ondernemersraadpleging plaatsgevonden 
naar de mogelijke gevolgen van dit besluit.
 
Aangezien in de praktijk bleek dat veel winkels iedere zondag geopend waren, zijn er in 2017 nadere 
regels gesteld waarin de koopzondagen en feestdagen zijn aangewezen. Een winkelier kan met een 
melding voor maximaal 4 zondagen afwijken van de aangewezen zon- en feestdagen. Tabel 1 laat de 
verschillende regels zien betreffende de openingstijden; Schuttersveld is een woonboulevard. 

Aantal zon- en feestdagen Openingstijden

Winkels in levensmiddelen Alle zon- en feestdagen 12:00 uur – 18:00 uur 

Schuttersveld  26 12:00 uur – 18:00 uur 

Bouwmarkten en tuincentra 26 12:00 uur – 18:00 uur 

Centrum 26 12:00 uur – 17:00 uur 

Overige winkels 12 12:00 uur – 18:00 uur 

Tabel 1: Zondagsopenstelling in Enschede per winkelgebied
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Leiden 
In Leiden is sinds 2012 voor de gehele stad een vrijstelling verleend om op zondagen van 06:00 uur tot 
22:00 uur geopend te zijn.   

De gemeente draagt hiervoor de volgende argumenten aan:  
• Leiden heeft veel toeristische attracties;
• de meerderheid van de ondernemers is voorstander van het behouden van het toeristisch gebied  

voor de hele stad;
• een meerderheid van de respondenten uit het stadspanel is van mening dat winkeliers zelf mogen 

uitmaken of ze op zon- en feestdagen open zijn;
• de zondagsopenstelling levert naar de mening van de politie geen problemen op voor de 

leefbaarheid, de veiligheid en de openbare orde; 
• religieuze organisaties hebben slechts in zeer beperkte mate (1 van de 40) gereageerd en deze 

respondent zag geen conflicterende belangen tussen kerkbezoek en winkelbezoek.  

In de Retailvisie Leidse Regio 2025 staat dat het winkelen op zondag steeds populairder wordt. Eén 
van de aanbevelingen is om het draagvlak voor koopzondagen bij ondernemers te vergroten. Er zijn 
verschillende middelen ingezet om dit te bereiken, zoals het Verrassend Winkelweekend dat elk laatste 
weekend van de maand plaatsvindt, een winkelroutekaartje met daarop alle winkels die elke zondag open 
zijn, een raamstreamer met daarop de boodschap ‘wij zijn elke zondag OPEN’ en het professionaliseren 
van de website ‘leiden shopping’. Zo’n 76% van alle winkels en horeca is op elke laatste zondag van de 
maand geopend; op andere zondagen ligt dit percentage lager.

3.3 Onderzoek omliggende gemeenten

Bloemendaal
In Bloemendaal mogen de winkels iedere zondag tot 20:00 uur geopend zijn. Met het oog op de 
bescherming van de zondagsrust is aan deze vrijstelling de beperkende voorwaarde verbonden dat op die 
dagen geen laad- en losactiviteiten mogen worden verricht en dat winkels niet voor 11.00 uur geopend 
mogen zijn. Deze laatste beperkende voorwaarde geldt niet voor winkels waarin zich een bakkerij of 
lunchroom bevindt.  
 
Met de verordening wordt beoogd zo min mogelijk te regelen. De gemeente heeft het beleid om, daar 
waar het kan, de regeldruk te verminderen en van overheidsbemoeienis af te zien.

Haarlemmermeer
In de Verordening winkeltijden Haarlemmermeer 2013 is geregeld dat winkels op zondag tussen 08:00 
uur en 18:00 uur open mogen zijn.  

In 2015 heeft een evaluatie plaatsgevonden waarbij de nadruk lag op de gevolgen van de mogelijkheid 
voor winkels om op zondagochtend open te gaan. Het algemene beeld is dat de koopzondag steeds 
meer wordt benut. Specifiek voor de zondagochtend blijkt dat vooral bakkers gebruik maken van 
de mogelijkheid om dit dagdeel open te zijn.  De ondernemers die op zondagochtend open zijn, 
zijn tevreden over de behaalde omzetten. Er zijn bij de gemeente geen klachten van ondernemers, 
burgers en/of instellingen ontvangen over de geldende regels. Hieruit is de conclusie getrokken dat 
de zondagopenstelling zonder problemen heeft gefunctioneerd en sociaal-maatschappelijk wordt 
geaccepteerd. 

Zandvoort 
De winkels mogen in Zandvoort op zondag geopend zijn van 09:00 uur tot 22:00 uur, dit is vastgelegd in 
de Winkeltijdenverordening 2014.  
 
In de toelichting op de verordening wordt voornamelijk ingegaan op de bescherming van de zondagsrust. 
Aangegeven wordt dat de zondagsrust geborgd wordt door onder andere de Zondagswet en de 
Arbeidstijdenwet. Volgens de gemeente ligt het niet in de lijn der verwachting dat de zondagsrust op 
ontoelaatbare wijze wordt beïnvloed.
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     4 Bevindingen 
ondernemersenquête
We behandelen in dit hoofdstuk de belangrijkste bevindingen van de ondernemersenquête, waaraan 90 
ondernemers uit Haarlem hebben deelgenomen.

4.1 Deel 1: beschrijving achtergrond deelnemers

Voordat we de resultaten beschrijven, geven we een overzicht van het profiel van de ondernemers die 
aan de enquête hebben deelgenomen. De verdeling van de deelnemende ondernemers per winkelgebied 
is te zien in Figuur 1. 

In deze verdeling is te zien dat bijna de helft van de deelnemers gevestigd is in de Generaal Cronjéstraat. 
Dit is enerzijds te verklaren vanuit het feit dat zij goed georganiseerd zijn in een winkeliersvereniging 
(en daardoor gemakkelijk te bereiken), en nauw betrokken zijn bij hun winkelgebied. Ook zijn er veel 
eenmanszaken gevestigd voor wie de openingstijden op zondag belangrijk zijn. In de binnenstad 
was minder deelname. In het najaar van 2017 is daar reeds een enquête over openingstijden over 
koopavonden (3x7) uitgevoerd door Haarlem Centraal. Het kan zo zijn dat ondernemers om die reden 
niet nogmaals aan een enquête wilden deelnemen, ook al is er in de communicatie duidelijk gemaakt 
dat het huidige onderzoek een ander onderwerp betrof. Een andere reden kan zijn dat veel winkels in de 
binnenstad sowieso al iedere zondag geopend zijn, en dat men geen aanleiding ziet om daar nog verder 
over na te denken. In Winkelcentrum Schalkwijk zijn veel grote ketens gevestigd die het beleid volgen van 
hoofdkantoren, en om die reden misschien minder interesse hadden in de enquête.

Figuur 1: Verdeling respons per winkelgebied    Figuur 2: Rol van respondent in de winkel

Soort ondernemers
Van de deelnemers werkt 48% als ondernemer in de winkel, zoals te zien in Figuur 2. Een kwart is zowel 
eigenaar van het pand als werkzaam als ondernemer in de winkel.

De kledingbranche is het meest vertegenwoordigd: 27% in totaal. Verder werkt 16% van de respondenten 
in een winkel die zich richt op vrije tijd, zoals speelgoed, computergames, sportartikelen, boeken 
en DVD’s, 10% van de winkeliers verkoopt spullen gericht op de woninginrichting, 9% verkoopt 
levensmiddelen en 5% elektronica. Winkels gericht op persoonlijke verzorging, juweliersartikelen en 
schoenen en lederwaren zijn allen voor 4% vertegenwoordigd. De supermarkten zijn met 4% weinig 
vertegenwoordigd. Aangezien in de evaluatie 2013 naar voren is gekomen dat er supermarkten zijn die 
in de toekomst graag ruimere openingstijden zouden willen, hadden we verwacht dat de respons binnen 
deze groep hoger zou liggen.

De meeste van de respondenten hebben 2 tot 5 medewerkers of geen personeel, zoals is te zien in 
Figuur 3.

Figuur 3: Aantal werknemers in de onderneming

4.2 Deel 2: evaluatie huidige openingstijden
De focus van het eerste deel van de enquête ligt op het evalueren van de huidige openingstijden op zon- 
en feestdagen in Haarlem. In hoeverre maken ondernemers gebruik van deze mogelijkheid om open te 
gaan, en wat zijn hun ervaringen daarmee? 

Bij sommige vragen maken we een vergelijking tussen de verschillende winkelgebieden. Hierbij moet 
wel voorzichtigheid moet worden geboden bij het trekken van conclusies bij de analyses, gezien het 
relatief geringe aantal deelnemers per deelgebied. Desondanks zijn dit belangrijke patronen om te 
onderscheiden, omdat de gebieden qua karakter (en dus belangen) aanzienlijk van elkaar verschillen. We 
komen hier in de aanbevelingen nog uitvoerig op terug.

Bij de statistische analyses hebben we bij verscheidene vragen de ondernemers niet meegerekend 
voor wie de vraag niet van toepassing was. Dit geldt bijvoorbeeld voor de vraag over de invloed van 
koopzondagen op de omzet: voor de ondernemers die nooit geopend zijn op koopzondagen is die vraag 
niet relevant. 

Huidig gebruik openingstijden
Van de 90 bevraagde ondernemers gaat de meerderheid elke zondag open (37%), gevolgd door iedere 
laatste zondag van de maand (29%). Verder gaat 13% wisselend open, en geeft 22% aan nooit open te 
gaan op zondagen. Wanneer we bij deze vraag specifiek inzoomen op de winkelgebieden, geldt voor 
de binnenstad dat 77% van de ondernemers iedere zondag geopend is, en 12% nooit. In de Generaal 
Cronjéstraat is 8% iedere zondag geopend, 46% op iedere laatste zondag van de maand, 17% wisselend 
en 29% nooit. In Winkelcentrum Schalkwijk is de opening op zondagen sterk verdeeld. 

De meest gehanteerde openingstijd in de gebieden is om 12u (84%), gevolgd door 13u (9%). De meest 
gehanteerde sluitingstijd is 17u (64%), gevolgd door 18u (10%).
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Redenen voor openstelling
Van de ondernemers geeft 52% als belangrijkste overweging aan om nooit of niet altijd op zondag te 
openen: ‘economische redenen: geen omzetverhoging; niet rendabel’. De tweede meest gekozen 
categorie is ‘sociale redenen: familie, vrienden, vereniging’: dit werd door 17% aangegeven als 
belangrijkste reden.

Figuur 4: Redenen voor geen openstelling op zondagen

De redenen die binnen de categorie ‘anders, namelijk’ werden gegeven zijn onder andere dat niet de 
hele straat geopend is (vier ondernemers in de Cronjéstraat), en dat de winkel meer op de online markt 
is gericht (één ondernemer). Van de deelnemende ondernemers geeft 30% aan te overwegen in de 
toekomst wél of vaker open te gaan. In de binnenstad en Winkelcentrum Schalkwijk waren de voor- en 
tegenstanders hiervoor redelijk evenredig verdeeld. In de Generaal Cronjéstraat neigt men sterk naar 
‘nee’: 77%. Uit de toelichting op deze vraag gaven sommige ondernemers aan dat opengaan op zondag 
voor hen niet rendabel is als niet de gehele straat/het hele gebied open is op zondag. Ook werd de 
suggestie gedaan om een aantal vaste zondagen per jaar vast te stellen waarop alle winkels open zijn. 
Anderen gaven aan dat ze 6 dagen in de week voldoende vinden om open te zijn.

"Ik doe het voor collectief , maar het gaat eerlijk gezegd niet van harte." -       
(ondernemer Generaal Cronjéstraat)

"Als Winkelcentrum Schalkwijk vernieuwt en gezelliger wordt gemaakt, is 
het aantrekkelijker als ondernemer meer open te gaan, om meer omzet te 
genereren." -  (ondernemer Winkelcentrum Schalkwijk)

De belangrijkste reden om wel (eens) op zondagen open te zijn, is vooral omzetverhoging (36%), gevolgd 
door service voor de klant (26%) en concurrentie binnen de gemeente (18%). Slechts 3 ondernemers 
geven aan dat ze open zijn vanwege concurrentie van andere gemeenten. Bij overige redenen wordt 
online concurrentie genoemd, naamsbekendheid (betreft een nieuwe winkel) en homogeen willen 
zijn met de straat. Specifiek inzoomend op de gebieden is in de binnenstad omzetverhoging (57%) de 
belangrijkste reden, en in de Generaal Cronjéstraat service voor de klant (38%). In Winkelcentrum 
Schalkwijk lopen de redenen flink uiteen.

Figuur 5: Redenen voor openstelling op zondagen

"Hoe meer er open is, hoe meer klanten naar de stad komen, hoe meer het 
rendabel voor ons is om open te zijn." -  (ondernemer binnenstad) 
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Invloed op omzet en werkgelegenheid
Wat betreft de invloed van koopzondagen op de omzet, zijn de reacties verdeeld. Zoals in Figuur 6 te 
zien valt, is omzetverhoging de meest gekozen reactie (38%). Specifiek in de binnenstad (48%) en in 
Winkelcentrum Schalkwijk (62%) wordt omzetverhoging het meest genoemd; in de Generaal Cronjéstraat 
is ‘geen invloed’ het meest gekozen antwoord (45%).

Figuur 6: Invloed van koopzondagen op omzet

Qua werkgelegenheid geven de meeste ondernemers aan dat koopzondagen daar geen invloed op 
hebben (39%). Verder geeft een kwart aan dat ze meer personeel hebben aangenomen, en 20% geeft 
aan geen nieuw personeel te hebben aangenomen maar dat (een deel van de) werknemers meer 
uren werkt. In de binnenstad geeft 58% aan meer personeel te hebben aangenomen. In de Generaal 
Cronjéstraat wordt er door 63% van de ondernemers geen invloed op de werkgelegenheid ervaren. In 
Winkelcentrum Schalkwijk is de meest gekozen invloed dat bestaande werknemers meer uren werken.

De algemene ervaring van ondernemers met koopzondagen in Haarlem is verdeeld. Evenveel 
ondernemers kiezen voor ‘overwegend positief’ als voor ‘neutraal’ (allebei 36%), en 29% voor 
overwegend negatief. Vooral in de binnenstad is men positief over koopzondagen: dit geldt voor 65%. 
In de Generaal Cronjéstraat zijn de meeste ondernemers neutraal over de koopzondagen (44%); in 
Winkelcentrum Schalkwijk zijn de meningen vrijwel evenredig verdeeld over de drie categorieën.

"Het is jammer dat zelfs die ene zondag in de maand niet iedereen 
opengaat. Je ziet dat vooral de grote winkelketen open zijn en de rest dicht, 
ziet er niet heel aantrekkelijk uit voor de klant." -  (ondernemer Gen. Cronjéstraat)

Uit de toelichting die men gaf op deze vraag komt naar voren dat sommige ondernemers vinden dat er 
te weinig wordt gedaan aan bekendmaking van de koopzondagen. Ook wordt aangegeven dat te weinig 
ondernemers open zijn, waardoor het niet rendabel is en er te weinig publiek komt. Daarnaast wordt 
door meerdere ondernemers aangegeven dat koopzondagen in de binnenstad wel goed werken, maar 
dat dit niet automatisch ook geldt voor andere winkelgebieden.

 "Klanten raken er steeds meer bekend mee dat wij open zijn en steeds 
meer collega's gaan ook open. Het wordt dus alleen maar beter in de 
toekomst." - (ondernemer Winkelcentrum Schalkwijk)

4.3 Deel 3: verkenning verruiming openingstijden
In dit deel van de enquête is gevraagd naar de mening van ondernemers over een eventuele verruiming 
van openingstijden op zon- en feestdagen.

Gewenste openingstijden
De grote meerderheid van de ondernemers (55%) geeft 12 uur aan als gewenste openingstijd op zondag 
voor winkels in Haarlem, gevolgd door niet open (23%) en 11 uur (10%). De gewenste sluitingstijd is voor 
de grote meerderheid 17 uur (58%), gevolgd door niet open (22%) en om 18 uur (14%). De voorkeur op 
basis van deze vraag lijkt dus uit te gaan naar het handhaven van de huidige openingstijden van 12 uur tot 
uiterlijk 18 uur.

Verwachte effecten van verruiming
Bij de vraag over verwachte effecten van verruiming kon men maximaal drie antwoorden kiezen.

Top 3 meest gekozen effecten van verruiming:

1. Gedwongen openstelling i.v.m. toenemende concurrentie (32%)
2. Verbeterde service aan de klant (30%)
3. Versterking van het winkellandschap in Haarlem (24%)

Het minst gekozen effect is ‘verslechterde service aan de klant door minder (ervaren) personeel (9%) 
en ‘een eerlijke(re) concurrentiepositie voor winkels (12%). Bij overige effecten wordt onder andere 
omzetverschuiving genoemd, een (verdere) afname van de zondagsrust voor bewoners en toeristen, en 
nog minder eenheid in de openstelling van winkels.

"Grote ketens zijn makkelijker in staat om op zondag open te gaan, kleinere 
zelfstandigen hebben het al lastig en niet op zondag open betekent 
omzetverlies en verlies in aanzien." - (ondernemer Generaal Cronjéstraat)

In de binnenstad wordt de versterking van het winkellandschap het meest genoemd (42%), gevolgd door 
verbeterde service aan de klant (31%). In de Generaal Cronjéstraat wordt gedwongen openstelling het 
meest genoemd (43%), en ook als tweede de verbeterde service aan de klant (30%). In Winkelcentrum 
Schalkwijk wordt verbeterde service aan de klant het meest gekozen.

Levensmiddelenzaken langer open
Als de levensmiddelenzaken op elke zondag langer open mogen, dan gaat 28% van de bevraagde 
ondernemers nooit open op zondag, 24% iedere zondag open, 18% wisselend op zondag open, en 
29% weet het niet. De reacties op deze vraag zijn dus sterk verdeeld. Opvallend is dat relatief veel van 
de respondenten in de binnenstad (45%) niet weten wat ze in dat geval zouden doen. Bij de Generaal 
Cronjéstraat geven relatief de meeste ondernemers aan in dat geval nooit op zondag open te gaan 
(36%). Doorvragend naar de belangrijkste reden om in dat geval open te gaan op zondag, geeft 37% van 
alle respondenten omzetverhoging aan, gevolgd door service naar de klant (15%). 

"Opening op zondag blijft dan hetzelfde als nu. Onze clientèle is niet te 
vergelijken met die van de supermarkt, de supermarkt zit ook in andere 
delen van de stad." -  (ondernemer binnenstad)
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Bezwaren van personeel
Van de ondernemers verwacht 41% geen bewaar van personeel tegen vaker of langer werken op zondag, 
19% matig bezwaar, 25% veel bezwaar en 15% weet het niet.

"Mijn personeel wil juist graag op zondag werken. Buiten dat dit een leuke 
winkeldag is, net als zaterdag, werken ze 5 uur en krijgen ze betaald voor 7,5 
uur." -  (ondernemer binnenstad)

Mogelijkheid tot laden en lossen
De bevraagde ondernemers zijn relatief negatief over of het mogelijk moet zijn om op zondag te laden 
en lossen: 52% is ertegen, 34% is voor, en de resterende 14% heeft geen mening. 

Winkeltijden buurgemeenten
Van de ondernemers vindt 42% het niet van belang om dezelfde winkeltijden te hanteren als 
buurgemeenten, terwijl 31% dit wel van belang vindt, en 21% geen mening heeft hierover. In de 
binnenstad hecht men hier relatief het minst belang aan (69%).

Suggesties voor de gemeente Haarlem
Tot slot werd gevraagd of ondernemers nog een opmerking of suggestie hadden voor de gemeente 
over de (verruiming van de) zondagsopenstelling in Haarlem. Door meerdere ondernemers werd de 
suggestie gedaan dat de gemeente de ondernemers moet verplichten tot een gezamenlijk besluit te 
komen wanneer iedereen open of dicht is. Daarnaast werd door meerdere ondernemers genoemd dat 
koopzondagen moeilijk zijn voor kleinere winkeliers.

"Winkelcentra die worden uitgeroepen tot beste winkelstraat hebben 
vooral kleine, unieke winkeltjes van zelfstandig ondernemers. Juist voor 
deze groep is het hebben van ruime openingstijden niet haalbaar. Zuinig zijn 
op de kleine winkeliers en kijken naar hun mogelijkheden en beperkingen. 
Dat is goed voor hele stad!" -  (ondernemer Generaal Cronjéstraat)

Ook werd door twee ondernemers geadviseerd om geen koopavond meer te houden. Verder werd 
gesuggereerd om deze vragen over koopzondagen aan de klanten te stellen. Ook werd aangegeven dat 
het verruimen van de openingstijden alleen van belang is voor supermarkten en gemakswinkels.

 "Eenduidigheid maar niet per sé supermarkten gelijk aan retail." - 
 (ondernemer binnenstad)
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BEVINDINGEN 
BEWONERSENQUÊTE
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     5 Bevindingen 
bewonersenquête
In dit hoofdstuk beschrijven we de resultaten van de enquête waaraan 85 bewoners hebben 
deelgenomen.

5.1 Deel 1: beschrijving achtergrond deelnemers
Figuur 7 laat zien dat er een mooie verdeling is van de deelnemende bewoners per leeftijdscategorie. 
Qua geslacht is er een oververtegenwoordiging van vrouwen: 58% is vrouw.

Figuur 7: Leeftijd van respondenten

De verdeling van de respondenten over de drie gebieden laat zien dat de meeste respondenten 
woonachtig zijn in Stadsdeelcentrum Schalkwijk (44%), gevolgd door Haarlem Centrum (34%) en tot slot 
de Generaal Cronjéstraat (21%). Deze verdeling is anders dan die van de deelnemende ondernemers, 
waarbij de meerderheid juist uit de Generaal Cronjéstraat afkomstig was.

De samenstelling van het huishouden toont een meerderheid (39%) alleenstaande respondenten, 
gevolgd door samenwonende respondenten zonder kinderen (34%).

5.2 Deel 2: Evaluatie huidige openingstijden
De algemene ervaring met koopzondagen in Haarlem onder bewoners is overwegend positief (55%), 
gevolgd door neutraal (28%) en overwegend negatief (16%). Bij de ondernemers waren er evenveel 
respondenten positief als neutraal. Uit de toelichting op deze vraag komt naar voren dat meerdere 
bewoners de vrijheid om op zondag te kunnen winkelen fijn vinden, dat ze de gezelligheid waarderen, 
en dat het goed is voor de economie. Als negatief aspect wordt de verstoring van de zondagsrust door 
meerdere bewoners genoemd en dat het onduidelijk is welke winkels wel en niet open zijn.

"Erg fijn dat de winkels op zondag open zijn. Jammer dat de supermarkt wel 
eerder dicht gaat." -  (bewoner)

Qua gebruik maken van de koopzondagen geeft 34% aan dit 2-3 keer per maand te doen, en 32% 
gaat wekelijks op zondag boodschappen doen of winkelen. Van alle bewoners geeft 18% aan nooit van 
koopzondagen gebruik te maken. De top drie van belangrijkste redenen om wel (eens) gebruik te maken 
van koopzondagen is als volgt:

1. Geen of minder tijd op andere dagen (40%)
2. Ik heb vaak iets nodig op zondag/onverwacht bezoek (22%)
3. Gezelligheid/recreatief winkelen (15%)

Van de 49 respondenten die aangeven nooit te winkelen of boodschappen te doen op zondag geven 10 
aan dit te doen omdat ze op zondag geen winkelbehoefte hebben/niets nodig te hebben, gevolgd door 
7 respondenten die vinden dat winkeliers een vaste vrije dag verdienen. Nog eens 5 bewoners geven een 
principiële reden/geloofsreden aan qua zondagsrust, en 5 andere bewoners zeggen dat er in de buurt 
geen winkels open zijn op zondag wanneer ze willen winkelen of boodschappen willen doen. 

"Ik vind het vervelend dat de ene winkel wel en de andere winkel niet open 
is op zon- en feestdagen." -  (bewoner)

Wanneer respondenten op zondag winkels in Haarlem bezoeken, gaan ze een keer extra winkelen of 
doen ze dit dan in plaats van een winkelbezoek op een andere dag? De antwoorden op deze vraag zijn 
verdeeld, zoals te zien in figuur 8.

Figuur 8: Winkelen op zondag als extra bezoek?
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We hebben ook gevraagd in welke andere plaatsen men ook wel eens een koopzondag bezoekt, waarbij 
meerdere antwoorden mogelijk waren. Door degenen voor wie dit van toepassing was (43 respondenten) 
werd vooral Amsterdam genoemd (74%) en Hoofddorp (35%). Als belangrijkste reden daarvoor wordt 
‘voor de afwisseling’ (49%) genoemd, en ‘gezelliger’ (28%).

Figuur 9: Redenen voor het bezoeken van andere plaatsen op zondag

5.3 Deel 3: verkenning verruiming openingstijden
Het deel over de toekomst begon met de vraag in hoeverre inwoners het eens waren met verschillende 
stellingen over openingstijden. In Tabel 2 zijn de verschillende reacties hierop te zien. De stelling 
waar men het meest mee instemde was over het voorstander zijn van de openstelling van winkels op 
zondag. Hiermee was 40% van de bevraagde inwoners het helemaal eens, en nog eens 24% was het 
ermee eens. Belangrijk is om te vermelden dat dit gaat over het überhaupt open zijn van winkels op 
zondag, niet over de verruiming. De tweede stelling waar men het relatief veel mee eens was, is dat 
de koopzondag goed is voor de gezelligheid in de buurt: 32% was het hiermee helemaal eens, en 30% 
eens. Een stelling waar men het relatief weinig mee eens was, is dat ze zich relatief onveilig voelen op 
straat door de koopzondag. Het zou zomaar kunnen dat mensen zich juist relatief veilig voelen door de 
koopzondag omdat er dan veel mensen op straat zijn. Maar 5 van de 85 bewoners waren het (helemaal) 
eens met deze stelling en voelen zich wel onveilig op koopzondagen. De andere stellingen waar men 
het relatief sterk mee oneens is, gaan over last hebben van het laden en lossen, het verstoren van 
zondagsrust en geluidsoverlast door koopzondag. Het meest neutraal reageert men op de stelling over 
parkeerproblemen die door koopzondag zouden zijn ontstaan.

Uit deze stellingen komt samengevat dus een overwegend positieve ervaring met koopzondagen naar 
voren, met weinig overlast.

"We leven met 17 miljoen mensen. We moeten broodnodig naar een 24-uurs 
economie."
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18% 6% 12% 24% 40% 3,6

Ik heb er last van als 
winkeliers op zondag 
laden en lossen

41% 16% 22% 11% 11% 2,4

Door de koopzondag 
voel ik me onveiliger 
op straat

64% 13% 17% 1% 5% 1,7

De zondagrust zal 
verstoord worden als 
de winkels op zondag 
langer open mogen

39% 19% 20% 10% 12% 2,4

Doordat winkels op 
zondag open mogen, 
zijn er parkeer-
problemen ontstaan

25% 20% 36% 11% 8% 2,6

De koopzondag is goed 
voor de gezelligheid in 
mijn buurt

13% 7% 18% 30% 32% 3,6

Door de koopzondag 
is de hoeveelheid 
zwerfafval 
toegenomen

15% 20% 33% 23% 8% 2,9

Door de koopzondag 
ervaar ik 
geluidsoverlast

39% 18% 20% 11% 12% 2,4

 Tabel 2: Stellingen over koopzondagen

"Enige nadeel is de parkeerdrukte in verband met meer openstelling. Maar 
daar kunnen oplossingen voor gevonden worden. Of juist vanwege langere 
openstelling zal de drukte spreiden."
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" 'Zondagsrust' heeft voor mij geen religieuze betekenis, maar wel het feit 
dat het nooit meer eens rustig is in de stad, dat niet alleen winkelcentrum 
is, maar ook woongebied."

Betreffende een verruiming van de openstelling op zondag, hebben we gevraagd of mensen daar overlast 
van verwachten in hun directe woonomgeving. Bij deze vraag waren meerdere antwoorden mogelijk. 
Van de bewoners verwacht 61% geen overlast. Degenen die wel overlast verwachten noemen vooral 
parkeerproblemen (25%). 

Figuur 10: Overlast in woonomgeving bij verruiming

Van de drie gebieden wordt er in Winkelcentrum Schalkwijk het minst overlast verwacht. Geluidsoverlast 
wordt het meest verwacht in de binnenstad. Voor zowel de binnenstad als voor de Generaal Cronjéstraat 
geldt dat er door een derde van de bewoners parkeerproblemen worden verwacht.

Uit de concrete vraag of de bewoners voor- of tegenstander zijn van het verruimen van de 
openingstijden van winkels in Haarlem op zondag komt naar voren dat gemiddeld de helft voorstander 
is, een kwart neutraal, en een kwart tegenstander. De meeste voorstanders zijn te vinden in de Generaal 
Cronjéstraat (61%); daarna volgt de binnenstad met 52% en Winkelcentrum Schalkwijk met 43%.

"Eigen keuze om te winkelen op iedere willekeurige dag."

Vragend naar vanaf hoe laat bewoners dan willen dat de winkels opengaan op zondag, komt een 
voorkeur naar voren voor 10 uur (25%) en 12 uur (23%). Figuur 11 laat de verschillende voorkeuren van 
openingstijden zien.

"Niet per se vroeger open maar vooral langer" -  (bewoner)

Figuur 11: Gewenste openingstijd op zondagen

Betreffende de voorkeur voor het tijdstip waarop winkels op zondag sluiten in Haarlem, geeft de 
meerderheid van de bewoners 18 uur aan, gevolgd door 20 uur en dat ze niet opengaan op zondag. Uit 
de tien opmerkingen die men als toelichting op deze vraag gaf, blijkt dat meerdere mensen hierin een 
onderscheid maken tussen supermarkten en andere winkels. Supermarkten mogen wat hen betreft 
langer open; voor overige winkels vindt men dat niet altijd nodig.

"Als dit wordt ingevoerd: het niet verder verruimen van laad en lostijden." - 
(bewoner Haarlem centrum)

"Het zou erg prettig zijn als ze allemaal dezelfde openingstijden zouden 
hanteren. En dat maakt niet uit op welke dag. Ik vind dat een winkelcentrum 
gelijk is aan één winkel." -  (bewoner Winkelcentrum Schalkwijk)
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BEVINDINGEN 
STAKEHOLDERSBIJEENKOMST
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     6 Bevindingen 
stakeholdersbijeenkomst
Op 15 januari 2018 vond een stakeholdersbijeenkomst plaats in Hotel Raecks in Haarlem, waar 13 
belanghebbenden aan deelnamen. De lijst genodigden en deelnemers is te vinden in bijlage 2. Qua 
aanwezigheid van de verschillende stakeholders viel op dat zowel kleine als grote ondernemers goed 
vertegenwoordigd waren, inclusief Albert Heijn en IKEA, maar dat er niemand was namens de bewoners 
van de verschillende winkelgebieden. Dit ondanks het feit dat we op meerdere momenten, en via 
meerdere kanalen, de wijkraden hebben uitgenodigd. Of dit betekent dat er aan het onderwerp geen 
of weinig belang wordt gehecht, weten we niet, maar het is wel een gemiste kans voor deze grote groep 
belanghebbenden om zich te laten horen. We moeten ons voor de input van bewoners dus volledig 
richten op de meningen die zij via de enquête met ons hebben gedeeld. De geloofsgemeenschap was 
ook niet vertegenwoordigd bij de bijeenkomst, maar van Geloven in de Stad hebben we per e-mail input 
ontvangen. Zij herkennen de maatschappelijke werkelijkheid ten aanzien van openingstijden op zondag, 
maar hebben zelf de voorkeur voor een beperkte openstelling. Vanwege de kerkdiensten op zondag 
zien ze het liefst dat de winkels zo laat mogelijk opengaan. Tot slot was van de drie gebieden alleen de 
centrummanager van de Generaal Cronjéstraat aanwezig.

  

6.1 Bespreking onderzoeksresultaten
In het eerste deel van de bijeenkomst hebben we de resultaten van de desk research en de twee 
enquêtes gepresenteerd. Doel was om de verschillende belanghebbenden hierover te informeren, en 
te toetsen of deze bevindingen overeenkwamen met hun eigen ervaringen. Wat er uit deze bespreking 
vooral duidelijk naar voren kwam, is dat men een groot belang hecht aan de verschillen tussen de 
binnenstad en andere winkelgebieden. De gebieden verschillen in hun functies en doelgroepen, en 
moeten daarom niet over één kam worden geschoren. We komen hier in het volgende hoofdstuk nog 
uitgebreid op terug.

Eenduidigheid
Wat verder ter sprake kwam tijdens dit eerste deel van de bijeenkomst, is dat er bij consumenten veel 
verwarring is over wanneer welke winkels geopend zijn. Winkels hanteren verschillende tijden, ook 
binnen dezelfde winkelgebieden. Dit betekent enerzijds dat sommige winkels gesloten zijn op zon- en 
feestdagen, terwijl andere winkels in hetzelfde gebied wel geopend zijn. Anderzijds betekent dit dat er 
door de ondernemingen die wel geopend zijn verschillende tijdstippen worden gehanteerd. Dit signaal 
sluit aan bij hetgeen ook uit de bewonersenquête naar voren kwam, en ook in andere gemeenten worden 
geuit. 

Niet alleen voor consumenten maar ook voor ondernemers is het vervelend dat er geen eenduidigheid 
bestaat qua openingstijden. In de Generaal Cronjéstraat is het bijvoorbeeld zelfs al lastig om éénmaal 
per maand, op de laatste zondag van de maand, meer dan 40% van de winkels open te hebben. Door de 
deelnemers aan de bijeenkomst wordt een groot belang gehecht aan eenduidigheid in openingstijden.
  
Gedragsverandering
Verder werd gesproken over gedragsverandering bij de consument, en dat dit tijd vergt. Als ondernemers 
bijvoorbeeld experimenteren met het (langer) opengaan op een bepaalde dag, dan is het niet realistisch 
om te denken dat de omzet en klandizie daardoor meteen zal toenemen. Consumenten moeten wennen 
aan nieuwe openingstijden, dus is het van belang om dergelijke wijzigingen tijd te gunnen. Hierbij werd 
overigens wel opgemerkt dat er begrip voor is dat de kleine ondernemers niet altijd de (financiële) 
mogelijkheden hebben om een (langere) proefperiode te draaien.

6.2 Verkenning scenario’s verruiming
Tijdens het tweede deel van de stakeholdersbijeenkomst hebben we de deelnemers opgesplitst in twee 
groepen, waarbij we qua belanghebbenden zorgden voor zoveel mogelijk variatie per groep. De groepen 
kregen allebei de opdracht om een scenario voor openingstijden voor Haarlem te bedenken. Hierbij 
moesten de volgende punten aan bod komen:

• Welke zondagen? (Iedere zondag? Een bepaald aantal per jaar? Etc.)
• Welke tijden?
• Uitzonderingen voor bepaalde winkels of gebieden?
• Hoe sluiten we iedereen aan? (Hoe zorg je ervoor dat ondernemers collectief open zijn?)

Uit de groepen kwam een eenduidig advies aan de gemeente naar voren: openingstijden verruimen en 
de toepassing hiervan overlaten aan collectieven van ondernemers. Op basis van de eigenschappen 
en behoeften per winkelgebied kan worden bekeken welke openingstijden geschikt lijken. Er wordt 
hierbij expliciet gesproken over ‘collectieven van ondernemers’, omdat men juist variatie binnen 
winkelgebieden zoveel mogelijk wil vermijden. Per gebied moet dit onderling door ondernemers worden 
afgestemd, en ook naar de bezoekers toe worden gecommuniceerd. Deze afstemming wordt nu als 
te vrijblijvend gezien; ondernemers kiezen individueel voor openingstijden in plaats van vanuit een 
collectief.

"Openingstijden zijn nu te vrijblijvend; winkelgebieden moeten vanuit het 
collectief meer worden gedwongen tot een gezamenlijke keuze."

Behoeften van de klant
Een voordeel van het verruimen van de mogelijkheden tot zondagsopening is dat het ondernemers de 
kans biedt om de behoeften van de klant te volgen. Afhankelijk van de behoeften die bij klanten worden 
gesignaleerd, kunnen ondernemers er – in gezamenlijkheid – voor kiezen om de openingstijden op zon- 
en feestdagen te verruimen. Hiermee kan worden ingespeeld op de verschillen tussen de gebieden, 
op de veranderende behoeften van de consument, en op de groeiende concurrentie van internet. WE 
Fashion gaf tijdens de bijeenkomst aan in andere gemeenten al ruimere openingstijden te hanteren, en 
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wil dit in Haarlem mogelijk ook doen. Ook voor deze onderneming is het echter van belang dat dit in 
samenspraak gaat met andere ondernemers. 

Collectieve belang
Het collectieve belang in winkelgebieden wordt door de deelnemers sterk benadrukt. Zoals eerder 
ook al duidelijk naar voren kwam, vindt men dat ondernemers zichzelf moeten zien als onderdeel van 
een groep en zich moeten realiseren dat hun openingstijden van invloed zijn op de (economische) 
aantrekkelijkheid van het hele gebied. Er is uiteraard begrip voor bijvoorbeeld eenmanszaken voor wie 
het echt niet haalbaar is om iedere zondag geopend te zijn, maar door veel andere ondernemingen moet 
volgens de deelnemers de mogelijkheid tot ruimere openstelling wel serieus worden onderzocht. Hierbij 
geldt dat er vertrouwen moet zijn in de kracht van een collectief ‘openingsregime’ in een gebied, waarbij 
ondernemingen elkaar versterken.

"Je moet aan ondernemers laten zien wat ze op zondag missen aan omzet."

Binnenstad
Hoewel de binnenstad vaak als één gebied wordt gezien, wordt door de deelnemers aangegeven 
dat er eigenlijk best wel wat variatie bestaat qua aanbod en doelgroepen. Dit zou als kracht kunnen 
worden ingezet voor de binnenstad: bepaalde straten en gebieden kunnen zich meer gaan profileren. 
Hierbij werd de Gierstraat als voorbeeld genoemd van een straat die duidelijk afwijkt van andere delen 
van de binnenstad, en een bepaalde aantrekkingskracht heeft voor bezoekers. Een dergelijke straat 
zou ervoor kunnen kiezen om ruimer open te gaan dan de rest van de binnenstad. Om verwarring bij 
consumenten te voorkomen, zou ervoor kunnen worden gekozen om de gehele binnenstad als ‘gemene 
deler’ bijvoorbeeld van 12-18 open te laten zijn op zondag. Straten/gebieden in de binnenstad kunnen 
er daar bovenop voor kiezen om bijvoorbeeld op zondagavond langer open te zijn. Wanneer er binnen 
een gebied als de binnenstad inderdaad wordt gevarieerd in openingstijden, is goede communicatie 
hierover cruciaal. Voor een dergelijke gebiedsgebonden profilering kan budget voor marketing worden 
vrijgehouden, bijvoorbeeld via een Bedrijveninvesteringszone (BIZ).

Supermarkten
Uit de evaluatie van 2013 kwam naar voren dat Albert Heijn graag ruimere openingstijden zou willen 
hanteren. Dit is nog steeds het geval. Albert Heijn zou in Haarlem graag ’s avonds langer open willen 
zijn. Hierbij kan bijvoorbeeld worden gedacht aan openingstijden van 12:00 uur tot 21:00 uur. Volgens 
verwachting zullen ook andere supermarkten in Haarlem hun openingstijden willen verruimen. Dit zou 
mooi aansluiten bij de behoefte aan ruimere openingstijden voor supermarkten op zondag die uit de 
bewonersenquête naar voren kwam.

"Winkels moeten op de behoeften van de klant kunnen inspelen."

 
IKEA
IKEA Haarlem heeft volgens de deelnemers een aparte positie, omdat deze winkel aan andere behoeften 
voldoet. Over IKEA werd zelfs gezegd dat deze winkel qua aanbod, en qua ligging in de Waarderpolder, 
eigenlijk een eigen winkelcentrum dan wel collectief vormt. IKEA Haarlem zou graag om 10:00 uur 
opengaan i.p.v. om 12:00 uur, waarmee dit filiaal aansluit bij de openingstijden van het filiaal in 
Amsterdam. In de groep werd geen enkel bezwaar ingebracht tegen een dergelijke verruiming. Door IKEA 
worden geen bewaren van personeel verwacht, omdat het slechts gaat om enkele uren extra opening 
ten opzichte van de huidige situatie. Bovendien biedt het de mogelijkheid om fulltime personeel ook op 
zondag in te zetten in de winkel, waardoor er meer gebruik kan worden gemaakt van hun expertise. 

Laden en lossen
Tot slot kwam er uit de discussie met de stakeholders naar voren dat er geen behoefte lijkt te 
zijn aan het verruimen van mogelijkheden voor het laden en lossen op zondagen. De aanwezige 
stakeholders zagen hier de meerwaarde niet van in, en willen extra overlast voor bewoners en andere 
belanghebbenden juist zoveel mogelijk mijden.
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7 Conclusie en 
aanbevelingen 
Haarlem wil een aantrekkelijk vestigingsklimaat bieden aan (nieuwe) bedrijven en daarnaast ook een 
prettige woon- en leefomgeving bieden. Haarlem profileert zich ook duidelijk als winkelstad. Volgens 
Haarlem Marketing is Haarlem “de beste winkelstad van Nederland met het meest gevarieerde 
winkelaanbod”. De mogelijke verruiming van openingstijden op zon- en feestdagen in Haarlem is dan 
ook een belangrijk onderwerp voor onder andere bewoners, ondernemers en bezoekers, en hiermee 
zijn verschillende belangen gemoeid. Uiteraard geldt hierbij dat de doelgroepen en belangen van de 
binnenstad veelal anders zijn dan die van andere winkelgebieden in Haarlem, zoals in de rapportage ook 
aan bod is gekomen.

Om de gemeenteraad een gedegen basis te geven voor haar beslissing omtrent de zondagsopenstelling 
in Haarlem, hebben we in opdracht van de gemeente een evaluatie van de huidige openingstijden 
uitgevoerd, alsook een verkenning van een verruiming. Op basis van desk research, twee enquêtes 
en een stakeholdersbijeenkomst, doen we een aantal aanbevelingen aan de gemeente Haarlem over 
de openingstijden op zon- en feestdagen. Na de gemeenteraadsverkiezingen in 2018 kan het nieuwe 
gemeentebestuur de onderzoeksbevindingen en aanbevelingen gebruiken om een besluit te nemen over 
de verruiming van openingstijden op zon- en feestdagen in Haarlem.

7.1 Conclusie
Op basis van ons onderzoek concluderen we dat er over het geheel genomen een positief beeld 
bestaat over de openingstijden op zon- en feestdagen in Haarlem. Er wordt veel gebruik gemaakt 
van koopzondagen, en er wordt relatief weinig overlast door ervaren. De belangrijkste onvrede 
lijkt te bestaan over een gebrek aan eenduidigheid in de openingstijden, zowel qua daadwerkelijke 
openingsuren als in de communicatie daarover. 

Er zijn weinig bezwaren tegen de verruiming van winkeltijden in Haarlem. Qua verruiming lijkt er bij 
bewoners vooral een behoefte te zijn aan ruimere openingstijden voor supermarkten. Albert Heijn geeft 
zelf ook aan graag ruimere openingstijden te willen hanteren. Ook IKEA wil graag de openingstijden 
uitbreiden. Verder is belangrijk om te vermelden dat er qua gebruik van zondagsopening aanzienlijke 
verschillen bestaan tussen de onderzochte winkelgebieden. De binnenstad heeft naast een lokale functie 
ook een belangrijke regionale en toeristische functie, waardoor er andere belangen en behoeften spelen 
dan in winkelcentra zoals de Generaal Cronjéstraat en Winkelcentrum Schalkwijk. Om de behoeften van 
bezoekers in Haarlem te kunnen laten meewegen in de beslissing omtrent openingstijden, adviseren we 
de gemeente om gebruik te maken van de gegevens van het koopstromenonderzoek (www.kso2016.nl).

7.2 Aanbevelingen
We adviseren de gemeente om de winkelopeningstijden op zon- en feestdagen te verruimen, 
bijvoorbeeld naar 10:00 uur tot 20:00/21:00 uur voor de hele stad. Binnen deze toegestane
openingstijden kunnen supermarkten, IKEA en bouwmarkten zelf besluiten wanneer ze opengaan. In de 
binnenstad en overige winkelgebieden moet er door een collectief aan ondernemers worden besloten 
welke openingstijden geschikt zijn voor het desbetreffende winkelgebied. Naar verwachting zullen de 
meeste ondernemers ook bij verruiming van de huidige openingstijden van 12.00 uur tot 18.00 uur 
blijven hanteren. Vanwege de wens van IKEA en de supermarkten om langer open te zijn, en wellicht een 
aantal grotere kledingzaken in de binnenstad, adviseren we desondanks een verruiming. Eenduidigheid 
qua openingstijden moet in elk winkelgebied zoveel mogelijk worden nagestreefd, en er moet helder 
over de openingstijden worden gecommuniceerd naar de klant. 

Deze eenduidigheid betreft zowel het al dan niet opengaan op zondag, als de openingstijden die daarbij 
worden gehanteerd. Voor ondernemers is dit van belang voor de (economische) aantrekkelijkheid van 
het gebied, alsook voor de veiligheid van winkelpersoneel. Voor bezoekers is dit van belang omdat ze op 
die manier weten waar ze aan toe zijn. We adviseren de gemeente om de bevoorrading van winkels op 
zondag niet te wijzigen.

Aan FNV, CNV en de politie is gevraagd om hun standpunt met ons te delen over de zondagopenstelling, 
maar deze input is niet tijdig geleverd. Als er alsnog een reactie van hen wordt ontvangen, zal deze 
worden nagestuurd aan de gemeente. Input van de vakbonden kan worden gebruikt om het 
werknemersbelang mee te wegen bij de besluitvorming over verruiming. Ook inspraak van de politie is 
van belang, aangezien een ruimere zondagopenstelling waarschijnlijk gevolgen zal hebben voor de inzet 
van politie en handhaving op zondagen.

Aanvullend beleid
Om eenduidigheid te bevorderen in de openingstijden die door ondernemers worden gehanteerd en 
gecommuniceerd, kan de gemeente aanvullend beleid inrichten. Ondernemers kunnen niet worden 
gedwongen om open te gaan, maar ondernemers in het collectief van winkelgebieden kunnen via beleid 
wel worden gestimuleerd om de openingstijden op elkaar af te stemmen. Hierbij kan bijvoorbeeld 
worden gedacht aan een minimum percentage van ondernemers in een winkelgebied dat tot dezelfde 
winkeltijden moet besluiten voordat een verruiming van kracht mag gaan.

7.3 Relevante ontwikkelingen
Tot slot benoemen we een aantal relevante ontwikkelingen in 2018 die mogelijk van invloed zijn op het 
winkellandschap in Haarlem.

Komst van nieuwe winkels
In 2018 wordt er een vestiging van Hudson’s Bay geopend in Haarlem, in het voormalige pand van V&D 
op de hoek van de Gedempte Oude Gracht en de Grote Houtstraat. De aanwezigheid van deze winkel 
zal mogelijk van invloed zijn op de openingstijden die door andere ondernemers in de binnenstad zullen 
worden gehanteerd. Voorheen was dit ook het geval bij V&D: deze winkel liep had een voortrekkersrol 
in het verruimen van openingstijden. 

In 2018 zullen zich ook winkels (een fashion outlet), een hotel en een supermarkt vestigen in SugarCity 
aan de Halfweg. Hiermee wordt het winkelaanbod in de directe omgeving van Haarlem verruimd, 
hetgeen mogelijk van invloed zal zijn op het winkelgedrag in Haarlem.

CAO
In de CAO Fashion, Sport & Lifestyle is de zondagstoeslag per 1 januari 2017 verlaagd van 100% naar 
50%. Dit heeft mogelijk gevolgen voor de bereidwilligheid van personeel om op zondag te werken.

Koopavonden
Wanneer wordt gesproken over de openstelling op zon- en feestdagen, kan dit niet los worden 
gezien van koopavonden. In het najaar van 2017 is door winkeliersvereniging Haarlem Centraal, de 
koepelorganisatie van straatverenigingen in de Haarlemse binnenstad, een enquête gehouden over 3x7: 
een ruimere openstelling op woensdag, donderdag en vrijdag tot 19:00 uur. Ondernemers konden dit 
als voorkeursoptie aangeven, het handhaven van de huidige situatie, of op donderdag en vrijdag tot 
19:00 uur open en op zaterdag en zondag tot 18:00 uur. Van de 200 deelnemers koos 90% voor 
handhaving van de huidige situatie. In de discussie over verruiming van openingstijden op zon- en 
feestdagen moet ook worden gekeken naar de openingstijden op andere dagen van de week.
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Samen de stad 
mooier maken. 

Eindhoven

Vestdijk 39-A
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+31 (0)40 296 8844
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1012 AC Amsterdam
+31 (0)20 260 2626
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  Bijlage 3 vragenlijsten

INTRODUCTIE

Evaluatie en verkenning winkeltijden Haarlem

Beste ondernemer,

De gemeenteraad van Haarlem wil graag weten wat de inwoners en ondernemers vinden van de zondagopenstelling in

Haarlem. Sinds 1 maart 2012 mogen alle winkels in Haarlem zelf bepalen of zij op zondag geopend zijn. Voor deze vrije

koopzondagen gelden openingstijden van 12.00 uur tot 18.00 uur. Een uitzondering wordt gemaakt voor bloemenhandelaren en

bakkers; voor hen geldt een toestemming voor openstelling vanaf 08.00 uur. 

Uit de evaluatie van 2013 kwam naar voren dat er ondernemingen zijn in Haarlem die langer open willen zijn op zondag. Bureau

Stad & Co voert daarom dit onderzoek uit naar wat men vindt van de huidige winkelopeningstijden op zon- en feestdagen, en hoe

men staat tegenover een verruiming van deze openingstijden. Via deze vragenlijst horen we graag uw mening als ondernemer

hierover. Daarnaast voeren we gesprekken met bewoners van winkelgebieden en vertegenwoordigers van supermarkten,

ondernemersverenigingen, wijkraden, geloofsgemeenschappen, politie en gemeentelijke handhaving. 

Deelname aan de enquête duurt 5 tot 10 minuten. Uw antwoorden worden met de grootst mogelijke vertrouwelijkheid behandeld.

Heeft u vragen, neem dan contact op met Nicole Haas via nicole@stadenco.nl.

U kunt tot en met 10 januari 2018 deelnemen aan dit onderzoek.

Hartelijk dank voor uw medewerking! 

Huidig gebruik koopzondagen

Evaluatie en verkenning winkeltijden Haarlem

1
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1. Hoe vaak bent u op zondag open? (Meerdere antwoorden mogelijk)

Iedere 1e zondag van de maand

Iedere 2e zondag van de maand

Iedere 3e zondag van de maand

Iedere laatste zondag van de maand

Elke zondag open

Wisselend (bijvoorbeeld per seizoen)

Nooit (ga door naar Vraag 3)

Open vanaf:

Dicht om:

2. Welke openingstijden hanteert u op zondagen? (Graag tijdstippen invullen)

3. Wat is de belangrijkste reden dat u nooit op zondag / niet op iedere zondag open bent?

Persoonlijke redenen: geloofsovertuiging, principieel

Economische redenen: geen omzetverhoging, niet rendabel

Sociale redenen: familie, vrienden, vereniging

Belang van zondag als vaste rustdag

(Landelijk) beleid vanuit de hoofdorganisatie

Onvoldoende beschikbaar personeel

Weet niet

Niet van toepassing: ik ben op zondag(en) geopend

Anders, namelijk:

Graag uw antwoord toelichten.

4. Overweegt u in de toekomst wel/vaker open te gaan op zondag?

Ja

Nee

2

5. Wat is de belangrijkste reden dat u (wel eens) op zondagen open bent?

Omzetverhoging

Klanten gaan anders naar concurrenten binnen de gemeente die wél op zondag open zijn

Klanten gaan anders naar andere gemeenten waar de winkels wél op zondag open zijn

Service voor de klant

(Landelijk) beleid vanuit hoofdorganisatie

Niet van toepassing

Anders, namelijk:

6. In welke mate zijn de koopzondagen van invloed op uw omzet?

Geen invloed

Heeft geleid tot een omzetverhoging

Heeft geleid tot een omzetverschuiving

Heeft geleid tot een omzetverlaging

Weet niet

Niet van toepassing, ik ben niet geopend op zondagen

7. In welke mate hebben de koopzondagen effect op de werkgelegenheid in uw bedrijf?

Geen effect op de werkgelegenheid

Meer personeel voor aangenomen

Geen nieuw personeel aangenomen, maar (deel van de) werknemers werken meer uren

Niet van toepassing, ik heb geen personeel

Niet van toepassing, ik ben niet open op zondagen

Weet niet

Anders, namelijk

3
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Graag uw antwoord toelichten.

8. Wat is uw algemene ervaring met de koopzondagen in Haarlem?

Overwegend positief

Neutraal

Overwegend negatief

Toekomst

Evaluatie en verkenning winkeltijden Haarlem

Eventuele toelichting:

9. Kunt u aangeven wat uw gewenste openingstijd op zondag voor winkels in Haarlem is?

Vóór 8 uur

Om 8 uur

Om 9 uur

Om 10 uur

Om 11 uur

Om 12 uur

Na 12 uur

Niet open

4

Eventuele toelichting:

10. Kunt u aangeven wat uw gewenste sluitingstijd op zondag voor winkels in Haarlem is?

Vóór 17 uur

Om 17 uur

Om 18 uur

Om 19 uur

Om 20 uur

Om 21 uur

Na 21 uur

Niet open

11. Welke effecten verwacht u bij een verruiming van de openingstijden op zondag in Haarlem?

(Maximaal 3 antwoorden)

Een eerlijke(re) concurrentiepositie voor winkels

Een oneerlijke(re) concurrentiepositie voor winkels

Minder afvloeiing van klanten naar internetwinkels

Meer werkgelegenheid in Haarlem

Verbeterde service aan de klant

Verslechterde service aan de klant door minder (ervaren) personeel

De winkels sluiten op een andere dag in de week

Gedwongen openstelling i.v.m. toenemende concurrentie

Versterking van het winkellandschap in Haarlem

Verschraling van het winkellandschap in Haarlem

Anders, namelijk:

5
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Eventuele toelichting:

12. Als de levensmiddelenzaken op elke zondag langer open mogen, dan ga ik…

Iedere zondag open

Wisselend open op zondag

Nooit open op zondag

Weet niet

13. Wat is de belangrijkste reden dat u in dat geval opengaat op zondag?

Omzetverhoging

Afvloeiing naar concurrenten beperken (winkels die wel open zijn)

Afvloeiing naar andere gemeenten beperken (waar winkels op zondagen wel langer open zijn)

Service naar de klant

(Landelijk) beleid vanuit hoofdorganisatie

Weet niet

Niet van toepassing

Anders, namelijk:

Eventuele toelichting:

14. Verwacht u dat uw personeel bezwaar heeft tegen (vaker/langer) werken op zondag?

Geen bezwaar

Matig bezwaar

Veel bezwaar

Weet niet

Eventuele toelichting:

15. Vindt u dat het mogelijk moet zijn om op zondag te laden en lossen?

Ja

Nee

Geen mening

6

16. Vindt u het van belang om dezelfde winkeltijden te hanteren als buurgemeenten?

Ja

Nee

Geen mening

Eventuele toelichting

Achtergrond

Evaluatie en verkenning winkeltijden Haarlem

17. In welke relatie staat u tot de winkel?

Eigenaar van het pand

Eigenaar van het pand en als ondernemer werkzaam in de winkel

Als ondernemer werkzaam in de winkel

Als medewerker werkzaam in de winkel

Anders, namelijk:

18. Waar is uw onderneming gevestigd?

Haarlem Centrum

Winkelcentrum Cronjéstraat/ Soendaplein

Stadsdeelwinkelcentrum Schalkwijk

7
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19. In welke branche bent u werkzaam?

Supermarkt

Levensmiddelen

Warenhuis

Persoonlijke verzorging

Dierenspeciaalzaak

Kleding

Schoenen en lederwaren

Elektronica (o.a. tv’s, audioapparatuur, computers, koelkasten, wasmachines)

Huishoudelijke artikelen (o.a. serviesgoed, keukengerei, textiel- en linnengoed)

Woninginrichting (o.a. meubelen, vloerbedekking, woningtextiel en verlichting)

Doe-het-zelf (o.a. klusmaterialen, gereedschap)

Bloemen, planten en tuinartikelen

Vrije tijd (o.a. speelgoed, computergames, sportartikelen, boeken, DVD’s)

Opticien, audicien, apotheek

Juweliersartikelen

Anders, namelijk: …

Eventuele toelichting

20. Hoeveel werknemers heeft uw onderneming?

Alleen ikzelf

2 en met 5 werknemers

6 tot en met 10 werknemers

11 tot en met 25 werknemers

26 tot en met 50 werknemers

Meer dan 50 werknemers

21. Heeft u nog een opmerking of suggestie voor de gemeente over de (verruiming van de)

zondagsopenstelling in Haarlem?

Hartelijk dank voor uw medewerking!

8

INTRODUCTIE

Evaluatie en verkenning winkeltijden Haarlem

Beste bewoner,

De gemeenteraad van Haarlem wil graag weten wat de inwoners en ondernemers vinden van de zondagopenstelling in

Haarlem. Sinds maart 2012 mogen alle winkels in Haarlem zelf bepalen of zij op zondag geopend zijn. Voor deze vrije

koopzondagen gelden openingstijden van 12.00 uur tot 18.00 uur. Een uitzondering wordt gemaakt voor bloemenhandelaren en

bakkers; voor hen geldt een toestemming voor openstelling vanaf 08.00 uur.

Uit de evaluatie van 2013 kwam naar voren dat er ondernemingen zijn in Haarlem die langer open willen zijn op zondagen. Bureau

Stad & Co voert daarom dit onderzoek uit naar wat men vindt van de huidige winkelopeningstijden op zon- en feestdagen, en hoe

men staat tegenover een verruiming van deze openingstijden. Via deze vragenlijst horen we graag uw mening als bewoner van

een winkelgebied hierover. Daarnaast nemen we ook een vragenlijst af bij ondernemers, en voeren we gesprekken met wijkraden,

vertegenwoordigers van supermarkten, ondernemersverenigingen, geloofsgemeenschappen, politie en de gemeentelijke

handhaving.

Deelname aan de enquête duurt ongeveer 5 minuten. Uw antwoorden worden met de grootst mogelijke vertrouwelijkheid

behandeld. Heeft u vragen, neem dan contact op met Nicole Haas via nicole@stadenco.nl.

U kunt tot en met 10 januari 2018 deelnemen aan dit onderzoek.

Hartelijk dank voor uw medewerking! 

Koopzondagen

Evaluatie en verkenning winkeltijden Haarlem

1
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Graag uw antwoord hier toelichten:

1. Wat is uw algemene ervaring met de koopzondagen in Haarlem?

Overwegend negatief

Neutraal

Overwegend positief

2. Hoe vaak gaat u gemiddeld op zondag in Haarlem winkelen of boodschappen doen?

Nooit

1-2 keer per jaar

1 keer per maand

2-3 keer per maand

Wekelijks

Weet niet

3. Wat is de belangrijkste reden dat u (wel eens) op zondag winkelt en/of boodschappen doet?

Geen of minder tijd op andere dagen

Winkelbehoefte: heb vaak iets nodig op zondag/onverwacht bezoek

Gezelligheid/recreatief winkelen

Op zondag is het minder druk in de winkels dan op andere dagen

Weet niet

Niet van toepassing

Anders, namelijk:

2

4. Wat is de belangrijkste reden dat u nooit winkelt en/of boodschappen doet op zondag?

Geen tijd op zondag

Geen winkelbehoefte: niets nodig op zondag

Principieel/geloof: zondagsrust

Winkeliers verdienen een vaste vrije dag

Er zijn in de buurt geen winkels open wanneer ik wil winkelen/boodschappen doen

Weet niet

Niet van toepassing

Anders, namelijk:

5. Wanneer u op zondag winkels in Haarlem bezoekt, gaat u dan een keer extra winkelen of doet u dit

dan in plaats van winkelbezoek op een andere dag?

Een keer extra winkelen

In plaats van op zaterdag

In plaats van op een doordeweekse dag

Weet niet

Niet van toepassing

6. In welke andere plaatsen bezoekt u ook wel eens een koopzondag? (Meerdere antwoorden mogelijk)

Amsterdam

Hoofddorp

Delft

Leiden

Niet van toepassing

Ergens anders, namelijk:

3
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7. Waarom kiest u ervoor om daar te winkelen op zondag? (Meerdere antwoorden mogelijk)

Betere bereikbaarheid

Winkels zijn daar langer open op zondag

Completer aanbod van winkels

Gezelliger

Voor de afwisseling

Anders, namelijk:

Hier stellen we u vragen die van belang zijn voor de (eventuele verruiming van) koopzondag in

Haarlem in de toekomst.

Toekomst

Evaluatie en verkenning winkeltijden Haarlem

4

 
Helemaal mee

oneens Mee oneens Neutraal Mee eens

Helemaal mee

eens

Ik ben voorstander van

de openstelling van

winkels op zondag

Ik heb er last van als

winkeliers op zondag

laden en lossen

Door de koopzondag

voel ik me onveiliger op

straat

De zondagsrust wordt

verstoord doordat de

winkels op zondag

open mogen

De zondagsrust zal

verstoord worden als

de winkels op zondag

langer open mogen

Doordat winkels op

zondag open mogen,

zijn er

parkeerproblemen

ontstaan

De koopzondag is goed

voor de gezelligheid in

mijn buurt

Door de koopzondag is

de hoeveelheid

zwerfvuil toegenomen

Door de koopzondag

ervaar ik

geluidsoverlast

Eventuele toelichting:

8. Graag hieronder aangeven in hoeverre u het (on)eens bent met de verschillende stellingen.

5
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9. Verwacht u overlast in uw directe woonomgeving als winkels op zondag langer open mogen?

(Meerdere antwoorden mogelijk)

Nee

Ja, parkeerproblemen

Ja, verkeersdrukte

Ja, geluidsoverlast

Ja, onveiligheidsgevoel/sociale overlast

Ja, een andere vorm van overlast, namelijk:

Wat is hiervoor de belangrijkste reden?

10. Bent u voor- of tegenstander van het verruimen van de openingstijden van winkels in Haarlem op

zondag?

Voorstander

Neutraal

Tegenstander

Eventuele toelichting:

11. Kunt u aangeven wat uw gewenste openingstijd op zondag voor winkels in Haarlem is?

Vóór 8 uur

Om 8 uur

Om 9 uur

Om 10 uur

Om 11 uur

Om 12 uur

Na 12 uur

Niet open

6

Eventuele toelichting:

12. Kunt u aangeven wat uw gewenste sluitingstijd op zondag voor winkels in Haarlem is?

Vóór 17 uur

Om 17 uur

Om 18 uur

Om 19 uur

Om 20 uur

Om 21 uur

Na 21 uur

Niet open

Tot slot stellen we u graag nog een aantal vragen over uw achtergrond.

Achtergrond

Evaluatie en verkenning winkeltijden Haarlem

13. Wat is uw leeftijd?

17 jaar of jonger

18-30 jaar

31-45 jaar

46-60 jaar

61-75 jaar

76 jaar of ouder

14. Wat is uw geslacht?

Man

Vrouw

7
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15. In welk gebied woont u?

Haarlem Centrum

Winkelcentrum Cronjéstraat/ Soendaplein

Stadsdeelwinkelcentrum Schalkwijk

16. Wat is uw postcode?

17. Hoe is uw huishouden samengesteld?

Ik woon alleen

Ik woon alleen (zonder partner) met kinderen

Ik woon samen zonder thuiswonende kinderen

Ik woon samen met thuiswonende kinderen

Ik woon bij mijn ouder(s) / verzorger(s)

Ik woon in een studentenhuis

Anders, namelijk:

18. Heeft u nog een opmerking of suggestie voor de gemeente over de (verruiming van de)

zondagsopenstelling in Haarlem?

Hartelijk dank voor uw medewerking!
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